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ОСОБЛИВОСТІ УЯВЛЕНЬ ПРО ПРИРОДУ В УЧНІВ З 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ВАДАМИ 
  
Дана стаття присвячена вивченню стану природознавчих уявлень 

учнів з інтелектуальними вадами. Наводяться результати дослідження, 
які свідчать про те, що більшість школярів мають недостатньо повні, 
правильні і системні уявлення про природу. 
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Данная статья посвящена изучению состояния естествоведческих 

представлений учащихся с интеллектуальными нарушениями. 
Приводятся результаты исследования, которые свидетельствуют о том, 
что большинство школьников имеют недостаточно прочные, 
правильные и системные представления о природе. 
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Модернізація усіх ланок освіти, що зумовлено входженням 
української освіти до європейського освітнього простору, вимагає 
особливої уваги до навчального процесу в спеціальній школі. 

Удосконалення процесу навчання і виховання дітей з вадами 
інтелекту завжди було і є одним із найактуальніших завдань 
олігофренопедагогіки. Водночас його розв’язання поєднується із 
пошуками оптимальних засобів і прийомів корекційної роботи в 
спеціальній школі, оскільки навчання, виховання, розвиток і корекція 
постають у ній як єдиний процес. 

Теоретичний аналіз проблеми показує, що питання корекційної 
роботи досліджували багато вчених – дефектологів, серед них В. Бондар, 
І. Дмитрієва, Л. Вавіна, І. Єременко, А. Капустін, Є. Ковальова, В. Липа, 
С. Миронова, Г. Мерсіянова, Л. Співак, В. Синьов, Н. Стадненко, 
Л. Стожок, В. Турчинська, О. Хохліна та ін. Вченими сформульована 
сутність корекції психофізичного розвитку дітей з обмеженими 
інтелектуальними можливостями, умови та її напрямки, вимоги щодо 
забезпечення корекційної спрямованості навчання, методика викладання 
окремих навчальних предметів, тощо. 

Одним із напрямків теоретичних досліджень та практичних пошуків 
корекційної педагогіки є виявлення оптимальних умов формування в 
учнів з вадами розвитку вищих психічних функцій. 

Особливе місце серед предметів, які вивчаються в старших класах 
спеціальної школи, займає природознавство, в процесі засвоєння основ 
якого найбільш повно забезпечуються можливості для розкриття 
взаємозв’язків між явищами природи, формування вмінь самостійно 
набувати знання безпосередньо зі спостережень за об’єктами та 
явищами природи. 

В свою чергу засвоєння природничого матеріалу обов’язково 
передбачає сприйняття оточуючих об’єктів та явищ і формуванні на їх 
основі системи уявлень про них. 

Дослідження Г. Дульнєва, В. Петрової, Ж. Шиф та ін. підтвердили, 
що під впливом шкільного навчання у розумових процесах учнів 
відбуваються позитивні зрушення: удосконалюються мисленеві операції, 
вміння виділяти у предметах певні ознаки, порівнювати, узагальнювати 
їх за суттєвими властивостями та застосовувати набуті знання на 
практиці. 

У вихованців допоміжної школи спостерігається слабкий розвиток 
узагальнюючої функції мовлення та мислення, збіднений чуттєвий 
досвід і переважає чуттєво-практична форма пізнання. Саме тому 
важливо формувати в них конкретні образи предметів і явищ 
навколишнього світу. 

Багатьма експериментальними дослідженнями вітчизняних учених 
доведена принципова можливість пізнання дітьми з вадами розвитку 
предметів і явищ навколишньої дійсності та вироблення точних і 
повноцінних уявлень про неї. Зокрема В. Бондар, Л. Вавіна, І. Дмитрієва, 
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І. Єременко, А. Капустін, В. Липа, Г. Мерсіянова, С. Миронова, 
В. Синьов, та ін. довели, що для успішної мобілізації можливостей 
сенсорної сфери, вирішальною умовою є цілеспрямована пізнавальна і 
трудова діяльність школярів. 

Дослідження учених – дидактиків Т. Головіної, Г. Дульнєва, 
Е. Ковальової, Л. Співак, Л. Стожок, Т. Ульянової і ін. підтвердили 
положення про те, що рівень сформованості уявлень про природу – це 
показник як розумової діяльності, так і результат ефективної організації 
всього навчально-виховного процесу в спеціальній школі, тому нами 
було проведено спеціальне дослідження з вивчення особливостей 
уявлень про природу учнів з психофізичними вадами. Відомо, що в 
вихованців спеціальної школи, уміння самостійно описувати предмети, 
об'єкти і явища сформовані недостатньо і в різному ступені. 
Ураховуючи це, ми підбирали різнопланові завдання які припускали: 

1. віддзеркалення уявлень про сезон у власних малюнках; 
2. визначення пори року по картинках і уміння розташовувати їх по 

черзі. 
Різні форми пред'явлення по суті одного і того ж пізнавального 

завдання (визначити сезон на основі виділення основних його ознак) 
дозволяли, на наш погляд, більш повно виявити якісну своєрідність 
уявлень учнів про сезон. 

В першому завданні школярам пропонувалася за уявленням 
намалювати зиму, весну, літо, осінь, передавши фарбами властиві 
кожного сезону. Цей вид діяльності є найбільш природним для дітей, він 
розгальмовує учня, зменшує напругу, яка виникає в ході експерименту, а 
значить може сприяти безпосередньому виразу того, як сприймають і 
уявляють учні оточуючу природу. Малювання різних об'єктів природи 
не було пов'язано з труднощами чисто виконавського характеру. На 
уроках малювання в молодших класах учні спеціально навчаються 
малюванню листя, дерев, квітів, зображенню сонця, дощу і ін., тому дане 
завдання було доступним для випробовуваних. 

Разом з тим, виконання цього завдання пов'язаного із зображенням 
сезону на малюнках, вимагає від школярів складної розумової 
діяльності, оскільки їм необхідно не тільки актуалізувати і застосувати 
знання про основні ознаки сезону, але і уміти порівнявши, зіставивши їх, 
виділити головні, найбільш істотні. Окрім того, діти повинні також 
пригадати, як виглядала природа взимку, влітку і т. д., що як відомо, для 
розумово відсталих складає певні труднощі, тому додатково, ми 
пропонували учням виконати ще одне завдання. Сутність його полягала 
у визначенні пори року і місяців кожного сезону на запропонованих 
картинках. 

Друге завдання давало можливість уточнити і доповнити результати 
першого, зокрема ставлячи учнів в рівні умови (картинки робили 
однаково можливим для всіх об'єкт спостереження і умови сприйняття 
його), дозволяло виключити вплив на результати його виконання часу 
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сприйняття, відмінностей в зоровій пам’яті. До того ж, створювалися 
можливості для виявлення відповідності уявлень, визначень і т.д., 
обираних учнями для розкриття змісту картинок, конкретним об'єктам і 
явищам природи. 

Аналіз результатів виконання завдань показав, що в більшості 
старшокласників відсутні повні і правильні уявлення про сезонні зміни в 
природі не дивлячись на те, що практично всі ознаки, які визначають 
сезон, відносяться до числа так званих "бачуваних", безпосередньо 
спостережуваних, сприйманих явищ природи, тобто джерелом цих 
первинних уявлень могли бути власні спостереження учнів. 

В цілому наше дослідження довело, що уявлення школярів носять 
спрощений характер, зміст їх не наповнений повною мірою знанням 
конкретних ознак і змін, що відбуваються в природі в той або інший 
сезон, в більшості випадків вони включають розрізнені, невідповідні 
сезону ознаки, не поєднані в систему. 

На більш детальному і якісному аналізі уявлень учнів зупинимося 
при розгляді результатів кожного з експериментальних завдань. 
Зокрема, аналіз результатів виконання першого завдання показав що в 
малюнках школярів виявилися бідність уявлень про сезонні зміни в 
природі, неповнота знань істотних ознак кожного сезону. 

Так, більшість дітей (93%) на малюнках зобразили дві групи об'єктів: 
переважно це були явища неживої природи (взимку – сніг, влітку, 
навесні-сонце, восени – дощ) і рослинного світу (взимку – дерево без 
листя, навесні – листя на деревах, влітку - дерево з плодами, восени – 
дерева з жовтим листям). Відмінності в малюнках виявилися лише в 
кількості тієї або іншої групи учнів. Так, наприклад, частина школярів 
(25%) намалювали декілька явищ неживої природи: на малюнку "осінь" - 
дощ, вітер, важкі сірі хмари, при цьому з іншої групи об'єктів 
рослинного світу на малюнку мав місце лише один – дерево. 

В цілому ж малюнки свідчили про те, що головними ознаками, які 
визначали пору року, є для них стан неживої природи і зміни в 
рослинному світі. Лише дуже незначна частина учнів на своїх малюнках 
відображала сезонну працю людей і об'єкти тваринного світу – це був 
головним чином і відліт птахів навесні і восени. Зображення інших 
представників тваринного світу в більшості випадків не відповідали 
сюжету малюнка і не були характерною ознакою сезону. 

Частини випробовуваних (7%) - зобразили всього один об'єкт, в 
основному рослинний, як правило, дерево, причому, якщо малювали 
осінь, то зображали дерево з жовтим листям, якщо весну – дерево з 
зеленим листям, зиму – малювали ялинку. Малюнки решти дітей – (5%) 
взагалі не відповідали запропонованій тематиці: деякі учні просто 
малювали будиночки, літаки і т.д., пояснюючи при цьому, що не знають, 
як намалювати, наприклад, осінь. 

Звертає увагу і той факт, що ряд школярів, знаючи основні кольори і 
розрізняючи їх, в своїх малюнках допускали невідповідності за 
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кольором об'єктом реальної дійсності. Так, діти малювали сніжинки 
жовтими, зеленими і червоним олівцем; сонце – зеленим, дерева – 
блакитним. Це пояснюється, на наш погляд, тим, що для учнів колір не 
виступав як один із відмітних ознак сезону. 

Для того, щоб отримати більш повну характеристику уявлень учнів 
про ознаки часів року, ми проаналізували малюнки окремо по кожному 
сезону (зима, весна, літо, осінь). 

Так, на малюнках "зима" значна частина школярів (93%) намалювали 
падаючі сніжинки і голі без листя дерева. Об'єкти ж тваринного світу і 
праця людей взимку були відображені лише в деяких роботах, 
відповідно в 4% і 2% учнів. 

На малюнку "весна" більшість дітей (94%) намалювали сонце, зелене 
листя або бруньки на стеблах дерев (39%), перші квіти (25%). Незначна 
кількість учнів (9%) намалювали птахів, що прилітають з півдня, і лише 
3% - працю людей навесні, причому недостатньо характерну для даного 
сезону. 

Основними об'єктами малюнків, на тему "літо" були: сонце, дерева з 
плодами, окремі учні (4%) намалювали пляж і дітей на ньому.  

Об'єкти тваринного світу і трудова діяльність людей були відсутні 
майже у всіх роботах учнів (95%). 

Зображаючи природу восени, діти (96%) в основному малювали дощ 
і дерева з жовтим листям, тільки незначна частина учнів (10%) 
відобразили в своїх роботах відліт птахів, сезонну діяльність людей - 
збір грибів – (6%), дітей, що йдуть в школи – (4%). 

Отже, з наведених даних видно, що уявлення школярів про сезон 
носять спрощений характер і базуються на виділенні всього двох 
яскравих ознак, в основному це сезонні зміни неживої природи і 
рослинного світу. 

Для того, щоб переконатися в тому, що помилки, які мають місце в 
малюнках, пов'язані не просто з властивими розумово відсталим 
труднощами, обумовленими недоліками розвитку або невмінням 
малювати, учням було запропоновано 10 кольорових картинок, 
використовуючи які необхідно було: 

 а) назвати яку пору року було зображено; 
 б) перерахувати всі місяці, що входять до кожного сезону; 
 в) визначити, які осінні і весняні місяці зображені на картинках. 
На всіх картинках із зображенням зими, весни, літа, осіні можна було 

виділити характерні ознаки зміни об'єктів неживої природи, рослинного, 
тваринного світу і праці людей. 

Так, на картинках з зображенням зими, учні могли побачити сніг, 
сіре небо, важкі хмари, покриту снігом землю (нежива природа), дерева, 
кущі без листя, (рослинний світ), птахів, що прилітають до годівниці 
(тваринний світ), прибирання снігу на вулицях (праця людей), тепло 
одягнених дітей. 

На картинках, що зображають весну, також були відтворені основні 
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ознаки зміни об'єктів живої і неживої природи, наприклад, яскраве 
сонце, перші проталини, бурульки, блакитне небо (нежива природа), 
бруньки на стеблах, а на окремих деревах – зелені листочки, трава, 
перші квіти, цвітіння садів (рослинний світ), приліт птахів, поява 
метеликів, бджіл (тваринний світ), сівба на полях, підготовка дітей до 
зустрічі птахів (праця людей). 

Характерними рисами картинок із зображенням природи влітку 
були: яскраве сонце, блакитне небо (нежива природа), яскравий зелений 
одяг лісів, покриті травою, квітами луги (рослинний світ), бджоли, 
метелика над квітами, птахи, в траві видно тікаючу ящірку, на березі 
озера – жаби (тваринний світ), сінокіс, прибирання хлібів, збір меду на 
пасіці (праця людей), діти загоряють на пляжі, купаються в річці (життя 
людей) і ін. 

На картинках із зображенням осені учні могли побачити ознаки 
зміни неживої природи – вітер, важкі сірі хмари пливуть по небу, 
рослинного світу – на деревах пожовтіло листя, деякі дерева голі без 
листя, пожовтіла трава, немає квітів; тваринного світу – птахи 
відлітають на південь, немає метеликів, бджіл; праці людей – збір яблук, 
капусти, картоплі, діти заклеюють вікна в класній кімнаті. 

Завдання на диференціацію осінніх і весняних місяців, зображених 
на картинках, були вибрані тому, що в ці місяці найбільш яскраво і 
послідовно виявляються сезонні зміни погоди, рослинного і тваринного 
миру, праці людей, тому ми припускали, що учням легше буде їх 
виявити і правильно визначити місяць, ніж на картинках із зображенням 
літніх і зимових місяців.  

Аналіз результатів виконання цього завдання показав, що більша 
половина школярів (69%) не змогли по запропонованих картинках 
правильно визначити пору року, оскільки при розгляді картинок в 
основному звертали увагу лише на одну - дві знайомих для них ознаки 
сезону. Так, наприклад, картинку із зображенням природи в березні ряд 
школярів віднесли до осені, звернувши увагу на одну ознаку – 
відсутність листя на деревах. Інші учні зображення природи восени 
(вересень) і навесні (травень) вважали за літо на підставі того, що 
світить сонце, на клумбі ростуть квіти, при цьому вони не звернули 
увагу на більш істотні ознаки. 

Деякі діти (9%) помилялися при визначенні послідовності сезонів, 
відзначали, наприклад, що після зими наступає літо, а після весни – 
осінь і т.п. Частина школярів (5%) взагалі не справилися із завданням і 
навмання називали сезон, зображений на картинці. 

Слід зазначити, що тільки у визначенні зими, як пори року, ніхто з 
учнів не робив помилок, оскільки на всіх зимових картинках був істотна 
яскрава і знайома для всіх ознака зими – сніг.  

В ході експерименту з'ясувалося також, що більшість 
старшокласників (80%) не могли назвати послідовність місяців, що 
входять до кожного сезону, диференціювати фази розвитку природи 
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усередині нього, наприклад, визначити, де на картинці зображена 
природа в квітні, в травні, вересні і т.д. 

Лише незначне число школярів (12%) справилися з цим завданням. 
Були також учні (5%), які відмовилися брати участь в експерименті, 
заявивши, що не знають ні назву сезонів, на місяців. 

Розуміло, що ця частина завдання для школярів виявилася найбільш 
важкою і більшість з них виконали її лише за допомогою 
експериментатора, який акцентував увагу випробовуваних на характерні 
ознаки об'єктів, зображених на картинках. Наприклад: "Зверніть увагу, 
чи є листя на деревах, якого вони кольору" і т.п. Проте при цьому 
частина учнів (56%), хоча і називала всі місяці, що входять в кожний 
сезон, але не дотримувалися їх послідовності, переставляла місцями 
(після вересня називався листопад, а потім жовтень, або спочатку 
називався січень, лютий, а потім грудень). 

Щонайбільша кількість дітей помилялися у назві весняних і літніх 
місяців, деякі з них перераховували одні і ті ж місяці двічі в різних 
сезонах, наприклад, квітень часто відносили і до весняних, і до осінніх 
місяців. Серед літніх місяців більшістю не згадувався серпень, іноді до 
літа відносили травень. Осінніх місяців називали зазвичай два, 
упускаючи, як правило жовтень або листопад. 

Відлік зимових місяців досить велика кількість (36%) учнів починала 
з січня, при цьому називаючи ще і березень. Деякі, згадуючи, що 
березень – весняний місяць, поправляли себе, проте як і раніше, першим 
зимовим місяцем був січень, а всього два: січень і лютий, а іноді і 
листопад. 

Отже результати виконання другого завдання підтвердили зроблений 
нами висновок про те, що більшість дітей, не знають основні істотні 
ознаки сезонних змін в природі, тому мають значні труднощі при 
визначенні пори року і місяців сезону на запропонованих картинках, 
помиляються в їх послідовності. 

Результати проведеного дослідження показали також, що в 
уявленнях школярів про сезонні зміни в природі є суттєві відмінності. 

У зв'язку з цим визначилися три групи учнів, які характеризуються 
високим (І гр.), середнім (ІІ гр.) і низьким (ІІІ гр.) рівнем уявлень про 
сезонні зміни у природі. 

Як показало проведене дослідження, найбільш численною виявилася 
третя група школярів (75%), які мають низький рівень уявлень про 
основні ознаки сезонів. В зображеннях сезону представники цієї групи 
часто виділяли тільки одну із численних ознак змін об'єктів неживої 
природи і рослинного миру. Зміни об'єктів тваринного світу і праці 
людей не відображалися зовсім. 

Значні труднощі учні даної групи мали у визначенні пори року і по 
картинках, частина з них (68%) помилялися, деякі (35%) називали 
навмання або ж прямо говорили, що не знають, не можуть визначити, 
який місяць і сезон зображений і, навіть за допомогою експериментатора 
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не завжди могли це зробити (12%). Перерахувати послідовно назви всіх 
місяців року ці учні також не могли. 

Школярі, віднесені до середнього рівня, склали 25% від усієї 
кількості випробовуваних. На малюнках вони відобразили одну-дві 
ознаки змін погоди і одну із ознак змін рослинного і тваринного миру. 
Сезонні зміни в трудовій діяльності людини ними не відмічалися. Окрім 
того, перераховуючи послідовно всі місяці року і визначаючи сезон і 
місяць на запропонованих картинках, вони робили грубі помилки. 

Тільки незначна кількість дітей (5%) мали достатньо високий рівень 
уявлень про основні ознаки пори року. Учні давали повний і правильний 
їх опис, адекватно зображували на малюнках, знали послідовність всіх 
місяців сезонів, легко визначали їх на запропонованих картинках. 

Результати проведеного дослідження показали, що більшість учнів 
старших класів мають недостатньо повні, правильні і системні уявлення 
про головні ознаки сезонів, вони бідні за змістом, сильно спрощені, 
лаконічні, не диференційовані, рідко наповнені конкретним змістом. 

Все вищесказане свідчить про несформованість у учнів вмінь 
аналізувати, порівнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, 
узагальнювати і роботи висновки, що на наш погляд негативно 
впливатиме на якість знань з природознавства.  
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The article is devoted to the investigation of the state of notions about 

natural sciences typical for pupils suffering from intellectual disturbances. 
Some results of the investigation are given. They show that the ideas of the 
majority of school pupils about nature are not solid, correct and systematic 
enough.  
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